

PATVIRTINTA

Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2013 m. balandžio 26 d. įsakymu Nr. V-151

(Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2019 m. gruodžio 2 d. įsakymo Nr. V-480 redakcija)

**ILGALAIKIO TURTO NUSIDĖVĖJIMO SKAIČIAVIMO IR JO PRISKYRIMO LEIDŽIAMIESM
ATSKAITYMAMS KONTROLINIS KLAUSIMYNAS**

I SKYRIUS

**ILGALAIKIO TURTO NUSIDĖVĖJIMO SKAIČIAVIMO IR JO PRISKYRIMO LEIDŽIAMIESM
ATSKAITYMAMS KONTROLINIO KLAUSIMYNO LENTELĖ**

Mokestinio patikrinimo / tyrimo dokumento data, numeris

Įmonės pavadinimas, buveinės adresas

Įmonės kodas

Kontaktai (elektroninis paštas, telefono numeris)

Tikrinimo / vizito data

Tikrinimą atliko / vizitavo

Veiklos rūšis

Patikrinimą / tyrimą atliko

pareigų pavadinimas, vardas, pavardė, parašas

Eil. Nr.	REIKALAVIMAS	Teisės aktų straipsnis ir / ar dalis, / punktas ir / ar papunktis	Atitiktis reikalavimams			
			Taip	Ne	Neaktualu	Pastabos
1.	Ar laikomasi reikalavimo, kad ilgalaikio turto įsigijimo kaina turi būti ne mažesnė už įmonės kiekvienai turto grupei nusistatytą minimalią kainą?	13 straipsnio 3 dalis [1]*	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
2.	Ar laikomasi reikalavimo, kad atskiriems turto vieneto pogrupiams nustatyti nusidėvėjimo / amortizacijos normatyvai turi būti ne mažesni nei Lietuvos Respublikos pelno mokesčio įstatymo (toliau – PMĮ) 1 priedėlyje „Ilgalaikio turto nusidėvėjimo arba amortizacijos normatyvai (metais)“ (toliau – 1 priedėlis) tai turto grupei nustatyti normatyvai?	18 straipsnio 2 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
3.	Ar tai pačiai ilgalaikio turto grupei taikomas tik vienas (tas pats) nusidėvėjimo / amortizacijos metodas?	18 straipsnio 4 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.	Ar yra atsižvelgiama į PMĮ 1 priedėlyje nustatytas turto grupes, taikant:	18 straipsnio 4 dalis [1]				

4.1.	tiesiogiai proporcingą (tiesinį) metodą;		<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.2.	dvigubą – mažėjančios vertės metodą?		<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
5.	Ar produkcijos metodas taikomas tik ilgalaikio turto grupei „Kitas anksčiau neišvardytas materialus turtas“?	18 straipsnio 4 ir 7 dalys [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
6.	Ar koreguojamas apmokestinamasis pelnas, jeigu finansinėje apskaitoje taikomas metų skaičiaus turto nusidėvėjimo skaičiavimo metodas?	18 straipsnio 4 dalis [1], 59 punktas [3]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
7.	Ar koreguojamas apmokestinamasis pelnas, nes finansinėje apskaitoje ilgalaikio nematerialiojo turto amortizacija skaičiuojama, taikant tiesinį metodą, o apskaičiuojant pelno mokestį – dvigubą – mažėjančios vertės metodą?	18 straipsnio 4 dalis [1], 49 punktas [4]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
8.	Ar, pasirinkus kito mėnesio nusidėvėjimo / amortizacijos skaičiavimo būdą, visoms ilgalaikio turto grupėms taikomas tik tiesinis metodas?	18 straipsnio 11 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
9.	Ar, pasirinkus kito mėnesio skaičiavimo pradžios būdą, nusidėvėjimas / amortizacija pradedama skaičiuoti nuo kito mėnesio pirmos dienos po turto naudojimo pradžios?	18 straipsnio 8 ir 11 dalys [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
10.	Ar, pasirinkus pusmečio skaičiavimo pradžios būdą, nusidėvėjimas / amortizacija pradedama skaičiuoti, atsižvelgiant į tai, kurį mokestinių metų pusmetį turtas pradėtas naudoti?	18 straipsnio 8 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
11.	Ar koreguojamas apmokestinamasis pelnas, jeigu, apskaičiuojant pelno mokestį, ilgalaikio turto nusidėvėjimas / amortizacija skaičiuojama, taikant pusmečio būdą, o finansinėje apskaitoje – kito mėnesio būdą?	18 straipsnio 8 dalis [1], 54 punktas [3], 42 punktas [4]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
12.	Ar laikomasi reikalavimo, kad trumpesni nei PMĮ 1 priedėlyje nusidėvėjimo / amortizacijos normatyvai taikomi tik PMĮ nustatytais atvejais?	18 straipsnio 3 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
13.	Ar koreguojamas apmokestinamasis pelnas, atsižvelgiant į PMĮ 1 priedėlyje nustatytus nusidėvėjimo / amortizacijos normatyvus, jeigu, skaičiuojant finansinėje apskaitoje turto nusidėvėjimą / amortizaciją, turto naudingo tarnavimo laikas	18 straipsnio 2 dalis [1], 56 punktas [3], 44 punktas [4]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	

	neatitinka PMĮ 1 priedėlyje patvirtintų normatyvų?					
14.	Ar mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros veikloje naudojamam turtui yra taikomi PMĮ 1 priedėlyje nustatyti sutrumpinti nusidėvėjimo / amortizacijos normatyvai?	18 straipsnio 2 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
15.	Ar laikomasi reikalavimo, kad kiekvienam ilgalaikio turto vienetui nustatyta likvidacinė vertė turi būti ne didesnė kaip 10 procentų to turto įsigijimo kainos?	18 straipsnio 2 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
16.	Ar, nurašius nudėvėtą / amortizuotą ilgalaikį turtą iki likvidacinės vertės, ši vertė priskiriama ribojamų dydžių leidžiamiems atskaitymams?	17 straipsnio 2 dalis [1], 18 straipsnio 2 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
17.	Ar suma, kuria sumažinama likvidacinė turto vertė, planuojant turtą dar naudoti veikloje, sąnaudoms priskiriama dalimis per turto planuojamą naudingo tarnavimo laikotarpį?	18 straipsnio 2 dalis [1], II skyrius [3]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
18.	Ar, perdavus turtą, to turto nusidėvėjimas / amortizacija baigiama skaičiuoti nuo kito mėnesio pirmosios dienos po turto perdavimo?	18 straipsnio 11 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
19.	Ar turto įsigijimo kainos nenudėvėtoji / neamortizuotoji dalis į sąnaudas įskaitoma per likusį (patikslintą) turto naudingo tarnavimo laikotarpį?	18 straipsnio 12 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
20.	Ar laikomasi reikalavimo, kad patikslinti nusidėvėjimo / amortizacijos normatyvai negali būti trumpesni nei periodas, per kurį jau skaičiuotas turto nusidėvėjimas?	18 straipsnio 12 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
21.	Ar yra patikslinti turto nusidėvėjimo / amortizacijos normatyvai, atlikus ilgalaikio turto rekonstrukciją ar remonto darbus, kurie pailgino turto naudingo tarnavimo laiką arba pagerino jo naudingąsias savybes?	18 straipsnio 12 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
22.	Ar laikomasi draudimo ribojamų dydžių leidžiamiems atskaitymams priskirti į Bibliotekų fondų ir į Kultūros vertybių registrą įtraukto ilgalaikio turto nusidėvėjimo sąnaudas?	19 straipsnio 1 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
23.	Ar laikomasi draudimo ribojamų dydžių leidžiamiems atskaitymams priskirti žemės nusidėvėjimo sąnaudas?	17 straipsnio 2 dalis [1], 19 straipsnio 1 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
24.	Ar į leidžiamus atskaitymus nėra įtraukiama ta nudėvėta turto dalis,	17 straipsnio 1 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	

	kuri buvo įsigyta iš gauto finansavimo (Europos Sąjungos ar kitų fondų lėšų, paramos)?					
25.	Ar koreguojamas apmokestinamasis pelnas finansinėje apskaitoje skaičiuojamomis nenaudojamo turto nusidėvėjimo sąnaudomis?	19 straipsnio 3 dalis [1], 55 punktas [3]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
26.	Ar koreguojamas apmokestinamasis pelnas, kai finansinėje apskaitoje skaičiuojamos nusidėvėjimo sąnaudos turtui, įsigytam pagal lizingo sutartį, kurioje nenumatytas turto nuosavybės teisės perėjimas?	19 straipsnio 1 dalis [1], 5 punktas [2]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
27.	Ar koreguojamas apmokestinamasis pelnas, jei turtas yra atiduotas panaudai ir jam finansinėje apskaitoje apskaičiuotos nusidėvėjimo sąnaudos?	19 straipsnio 3 dalis [1], 53 punktas [2]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
28.	Ar koreguojamas apmokestinamasis pelnas, finansinėje apskaitoje amortizuojant įmonės pačios susikurtą nematerialųjį turtą, nustatytą PMĮ 1 priedėlio grupėse „Įsigytos teisės“, „Kitas nematerialusis turtas“, „Prestižas“?	19 straipsnio 2 dalis [1], VII skyrius [4]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
29.	Ar koreguojamas apmokestinamasis pelnas, finansinėje apskaitoje skaičiuojant perkainoto ar nuvertėjusio turto nusidėvėjimą nuo nustatytos naujos turto vertės?	19 straipsnio 3 dalis [1], 67 punktas [3]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
30.	Ar, gavus nuosavybės turtą, reorganizavimo ar perleidimo atveju tęsiamas to turto nusidėvėjimo / amortizacijos skaičiavimas taip, kaip tai darė turtą perleidusi įmonė iki to turto perdavimo?	19 straipsnio 4 dalis [1]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	

*Šio Ilgalaikio turto nusidėvėjimo skaičiavimo ir jo priskyrimo leidžiamiems atskaitymo kontrolinio klausimyno (toliau – klausimynas) laužtiniuose skliaustuose nurodytas numeris pateikia nuorodą į klausimyno II skyriuje nurodytą atitinkamą teisės aktą.

II SKYRIUS TEISĖS AKTAI, SUSIJĘ SU ILGALAIKIO TURTO NUSIDĖVĖJIMO SKAIČIAVIMO IR JO PRISKYRIMO LEIDŽIAMIES ATSKAITYMAMS KONTROLE

1. [Lietuvos Respublikos pelno mokesčio įstatymas.](#)
2. [20-asis Verslo apskaitos standartas „Nuoma, lizingas \(finansinė nuoma\) ir panauda“.](#)
3. [12-asis Verslo apskaitos standartas „Ilgalaikis materialusis turtas“.](#)
4. [13-asis Verslo apskaitos standartas „Nematerialusis turtas“.](#)